## 58年

姚家凯/口述 本报记者 李亚云 何泽垚 整理



三张合影,三首诗,姚家凯老人精心设计的这张照片上,记录着老两口的感情史。

主角:姚家凯 王国兰

爱的婚语: 夫唱妇随常相伴 携手并肩到百年

年龄:83岁 76岁

结婚日期:1957年6月6日

我叫姚家凯,今年83岁,我老伴 儿叫王国兰,今年76岁。我们住在罗 山县总工会家属院,我俩是一对快乐 的老夫妻。我们唱戏写字,每天高兴得 羡煞旁人。虽然我俩年岁已高,但儿孙 孝顺,我俩尽享天伦之乐。

携手走过58年,我和老伴走过了 银婚、金婚,而今离钻石婚已经不远 了,为此我特意做了一首打油诗来表 示我俩的期待:"钻石婚庆差两年,日 子越过越香甜。儿孙按规守祖训,家兴 业旺永相传。

回想起我们相识时,我在原信阳 县银行工作, 因工作原因见到了当时 在五里店供销社做会计的国兰。不久 后,我们开始了自由恋爱。1957年6月 6日,我们组建起了家庭。结婚时我们 只是去登了记,回来后买了点糖果点 心,在机关食堂举行了简单的婚礼。当 时,同志们集体签名送了一张梁山伯 与祝英台的画算是贺礼。

至今印象深刻的是,结婚后的第 二天清早,我就离开新婚妻子,带着 任务下乡了。因为工作原因,下乡是 常有的事。当时交通不便,再加上工 作时间限制,每次下乡常会一两个 月。所以,年轻时我与国兰总是聚少 离多。1959年,县里抽调干部下乡,组 织农民抗旱。我下乡前,国兰挺着大 肚子,等到我回来时,我们的女儿已 经有两个月大了。想到这里,我常常觉 得对不起她。

让国兰受委屈的还不止这一件。 1968年,我俩双双被下放到罗山县 的农村,我在南边的莽张,她在北边 的高店。国兰一个人带着三个孩子在 农村生活。因为交通不便,4年的时 间,她没有到莽张看过我一次。我去 探望他们的次数也寥寥可数,因为步 行去看望他们的话,需要从清早走到

我们一起熬过了峥嵘岁月,经历 了风风雨雨,品尝过生活的酸甜苦辣。 无论日子多么艰难,我俩也没红过脸、 没吵过架。我们互相扶持,携手并进。 在事业上,我们尽心尽力。生活上,我 们互相体谅。这样聚少离多的日子一 直持续到1980年,我俩都调回罗山工 作后,一家人才得以团聚。

1995年,我俩双双退休,在家享 天伦之乐。而今,我们的儿孙或学业 有成、或事业有成。看到他们,我们 老两口很是自豪。2007年,我们结婚 50周年,儿女们一致商量,劝我们去 照个婚纱照,留个纪念。年轻时的遗 憾老了来弥补。于是我们两个也 "潮"了一把。婚纱照照完后,我写下 这样的诗句献给我的妻子和我们的 婚姻:"风雨同舟五十年,相依共济 苦也甜。金婚共庆天伦乐,携手并肩 到百年。

## 征集

## 来吧,晒出您家的结婚照

"秀婚照 晒幸福"。只要您的故 事能给人以温暖,只要您的家风家教 能给人以启迪,只要您的奋斗经历能 给人以力量,都可以给我们讲一讲。

征集方式:

1.邮箱投稿:来稿(含结婚照及相 关故事)请发送至 xywbnews@126. com,记得留下你的联系方式。

2.拨打本报热线:13526070110,我 们愿意聆听您照片背后的故事。